

# 送别罗官章:最后的38.83元

湖北日报全媒记者 何凡  
陈义超 张泽牧 匡柏学

10月30日,海拔1800米的五峰土家族自治县牛庄乡,东方既白。

88岁的罗官章,在他先后扎根、帮扶长达49年的“宜昌小西藏”,带着未尽的牵挂,走完了一生。

屋后的棚子里,新磨过的镰刀、锄头等农具,依然摆放整齐。他刚养了几只山羊,桶栽天麻的新技术,还没来得及完成试验。

老人走后,女儿李秀英在整理遗物时,发现父亲的工资卡上,最后的金额定格在38.83元。

1937年7月,罗官章在牛庄出生。这是五峰最偏远和艰苦的高寒地区。

1956年,他光荣加入中国共产党。上世纪80年代,他驻扎牛庄当了13年乡党委书记。后来担任县人大常委会副主任,继续对口帮扶牛庄8年。1997年,罗官章退休的第二天,又重返牛庄。

11月2日晚,是土家族习俗中出殡前的大夜。土家汉子跳着“撒叶儿嗬”,自发前来送行的乡亲络绎不绝。

李秀英一遍遍含泪婉拒乡亲们的随礼:“父亲临走前再三交代,他走后,不得收乡亲一分份子钱。”

## 38.83元:一个共产党员的无悔“遗产”

11月2日清晨8时,山风凛冽。罗官章的家门前,聚满了前来送他最后一程的村民。

人群中,一阵激动的争执,打破了肃穆的哀思。

“我们有事,你们都赶人情,罗老走了,凭什么不收我们的份子钱?”

“不收,就是把我们看外!”十几位乡亲手里攥着礼金,望着罗官章的女儿李秀英。

58岁的李秀英眼红肿,对前来悼念的乡亲们说:“这是我爸爸最后的遗愿。”

罗官章的家中,药柜里堆满了药瓶。每个月的退休金,除了买药,大部分都用在了搞试验、送种子和帮助老乡。

“我们都受过他的好,一辈子记得他的

恩。”村民吴晓峰父子说。

“不管哪家孩子缺学费或谁家遇到难处,他一塞就是300元、500元。”李秀英回忆,但父亲的日常生活简朴得近乎苛刻,他最后一顿晚饭,是几个炕洋芋。

作为一名共产党员,罗官章的“遗产”只有38.83元。他留下的另一份“遗产”,是全国优秀共产党员、全国脱贫攻坚奉献奖获得者、全国道德模范提名奖获得者、中国好人……还有,那片让乡亲们过上好日子的天麻。

## 7枚奖章:一辈子的初心见证

在罗官章衣柜里,有个用布层层包裹的木盒子。盒内,静静躺着7枚奖章——

庆祝中华人民共和国成立七十周年纪念章、光荣在党五十年纪念章、全国优秀共产党员、宜昌市道德模范、全国道德模范提名奖、湖北省道德模范、荆楚楷模……其中最闪亮的一枚奖章,是“全国优秀共产党员”。

2016年7月,在中国共产党成立95周年纪念大会上,罗官章作为全国优秀共产党员代表,受到习近平总书记的接见。

在接受湖北日报全媒记者采访时,他说:“总书记‘不忘初心,继续前进’的殷殷嘱咐,说到了基层党员的心坎里。共产党员必须有为党、为人民奋斗的信念,不忘初心,方得始终。”

回到牛庄,他又一头扎在田间地头。2017年的一天,罗官章散步到一块蔬菜田边的核桃树下。返乡创业青年王正望正因种植和销售遭遇困境,十分沮丧。罗老没有讲大道理,与她聊起往事:“当年研究天麻,头几年也是磕磕绊绊;后来带人种萝卜,全烂在地里,赔了乡亲们的本钱。搞农业,哪有一下子就成功的?关键是不能被困难吓倒。”

罗老还帮她出主意:“不能光等着客商来,要自己走出去,看看别人需要啥。”王正望重拾信心,主动联系周边县市的蔬菜批发市场,尝试通过电商寻找销路。渐渐地,她的生意进入佳境。

2025年7月中旬,是王正望最后一次见到罗官章。那时,她的田里种了经济效



罗官章(右)在地里了解种植新技术。(湖北日报资料图片)

益更好的中药材黄精。罗老指着地里的杂草叮嘱:“除草要及时,不然会抢了药材的养分。”罗老还跟她聊起新闻里最新的农业政策和市场信息,嘱咐她多了解外面的世界。

站在灵堂前,王正望黯然神伤,她说一定要努力把这片土地经营好,不辜负老书记的期望。

## 520元:藏在数字里的赤子之心

老书记走了,吴春艳这几天都是泪眼婆娑。

她是牛庄村党支部副书记,与她办公室一墙之隔,是村里新刷黑的柏油路和一栋栋小楼。

“一个月前还见了书记,精神挺好的。”吴春艳说,那天是9月3日,她陪罗老在他家客厅看阅兵。

当威武雄壮的队伍经过天安门广场,老人神情激动。他意味深长地说:“国家要

富强,基层一定要强。我们村不能光盯着天麻,要走多渠道发展的路子。天麻种植门槛高,不是所有人都能参与,还要发展新兴产业,搞农旅融合,让乡亲们多渠道增收。”

“乡亲们荷包没钱,死了也闭不上眼。”吴春艳说,罗老常把这话挂在嘴边。如今,牛庄村有了烟叶、中药材、高山蔬菜3个支柱产业,村民人均收入超过1.6万元,“牛庄”的储蓄所,再也不愁存款了。”

罗官章经常说:“党员就要像一颗种子,撒到大山里,就应该帮老百姓谋出路。”

翻开他的笔记本,忠诚、干净、担当,六个顶页大字格外醒目。老朱种烟4亩,收烟单价12元;努力为牛庄申报中国传统院落添砖加瓦……笔记本上记录着他的所思所想,以及和村民交流的内容。

今年,罗老上交了人生的最后一笔党费,金额:520元。李秀英最懂父亲:“那是他一生的坚守,对党的深情表白!”

# 258.61亿元 洪湖莲藕品牌价值发布

湖北日报讯 (记者王丙全、通讯员边飞、曹冲)“价值258.61亿元!”11月2日,“藕莲京城·荷力全开”洪湖莲藕品牌价值发布暨品牌发展大会在北京举行,武汉大学质量发展战略研究院院长程虹教授携团队发布洪湖莲藕品牌价值评估报告,引发广泛关注。

本次活动由中共荆州市委、荆州市人民政府主办,荆州市农业农村局、荆州市人民政府驻北京联络处、洪湖市人民政府和荆州市融媒体中心承办,共邀全国96家优质企业和87家中央、省、市、县四级主流媒体参与。

洪湖莲藕是我省唯一的莲藕省级重点区域公用品牌。2025年,洪湖莲藕种植面积22.5万亩,较上年增加5000亩(不含大湖野生莲藕6万亩),莲藕总产量32万吨,开发出餐饮食品、功能性食品、养生饮品等56个加工产品品类,孕育出洪湖莲藕、洪湖莲子、洪湖藕带、洪湖荷叶茶4个国家地理标志产品,在全国独一无二,莲藕汤、藕带、荷叶茶、莲子等4个产品分别占全国市场份额的72%、67%、53%、32%。

“洪湖莲藕的品牌价值是‘吃’出来的硬实力,在消费者认知中已形成‘洪湖=莲藕’的强关联认知。”程虹说,“洪湖莲藕”区域品牌价值高居全国行业首位,引领湖北莲藕产业冲刺千亿目标。

“洪湖是荆州最灵动的名片,莲藕是洪湖最珍贵的馈赠。”荆州市委书记汪元程表示,2024年洪湖莲藕综合产值90亿元,今年有望突破120亿元,面积、产量、加工产值均居全国第一,洪湖将加快推进产业规模化、集群化。

## 让实干者有舞台 让担当者站C位

(上接第1版)AI+光传输,组织长飞光纤与东风、移动、联通、武昌船舶重工等12家企业开展“光纤上车”“光纤传感”等场景合作;AI+城市治理,推动中仪股份与市属平台公司在供水管网、排水管网、水务管理垂直模型等方面合作。

如今,武汉人工智能产业规模达700亿元,年增速超30%。从“行走课堂”中汲取智慧,在专业提升中锤炼本领。武汉通过沉浸式、实战化的培养模式,将干部素质提升转化为推动“人工智能+”产业高质量发展的强大引擎。

## 及时奖励树导向 实干者争当转型发展排头兵

在夯实能力基础之上,武汉进一步强化“优者奖、奖及时”的鲜明导向,以精准激励点燃干部干事创业的持久热情。

在洪山区保利城项目现场,和平街道干部周洋成了企业和居民之间的“连心桥”。他带着规划图纸走进社区,用大白话把政策讲到群众心坎上,又为审批流程奔波于部门之间,为企业抢出宝贵时间。“项目一天不交付,服务一天不松劲。”在武汉,像周洋这样扎根一线的实干干部正不断涌现。

今年以来,武汉市大力推行及时奖励政策,聚焦重大项目落地、招商引资、城市更新等八大领域,以“奖在关键时、用在攻坚处”的导向,点燃干部干事创业的热情。

奖励一批,带动一片。在武昌区,推动湖北荆楚人形机器人公司入驻武汉数创大厦的吴江,在项目谈判中创新设计支持路径,成为首批嘉奖对象。“组织把我们放在心上,我们干事更有劲”;江夏区“招商队长”朱灶利把办公室搬到村湾工地,让企业负责人感叹“不知他办公室在哪儿,因为问题都在一线解决”。

为担当者撑腰,让实干者得偿。武汉将奖励结果与选拔任用、职级晋升等紧密挂钩。今年以来,全市已推进及时奖励22项,奖励个人118名、集体22个。一批批受奖干部被提拔重用,树立起“有为者有位”的风向标。

“看到身边榜样受奖,我们相信,只要干得好,组织一定会看见!”基层干部的心声,折射出及时奖励政策如春风化雨,让干事创业的热情在基层持续涌动。

## 实战练兵淬硬功 于急难险重中磨砺担当之刃

激励机制催生内在动力,最终要在实践战场上见真章。武汉将精兵强将推向基层,在急难险重任务中全面检验和提升干部的履职本领。

“从‘督问题’到‘解难题’,我成了服务AI产业的参与者。”挂职武汉市人工智能产业专班的宋阳感慨道。曾是市政府办公厅督查干部的他,经过5个月一线淬炼,从“AI小白”成长为能与企业家、专家深度对话的产业服务专员。

今年以来,武汉聚焦改革攻坚、科技创新、经济发展、企业管理、急难险重、基层治理“六个一线”,推动干部下沉产业前沿、项目现场,在实干中转换角色,破解难题。目前,全市已选派403名干部挂职锻炼,20名干部援藏援疆,228名干部上下交流。

把精兵强将放到改革创新前沿。在青山区中小型企业服务中心工作的李琳,驻京招引总部经济,探索“园区+会展+资本+基金”模式,成功策划银发经济投资交流会等活动;江夏区招商骨干甘甜克服“零基础”困境,10个月推动落地4家企业,追踪项目30余个。

推动有为力量扎根基层主阵地。市城管委胡汉金在武汉经开区城管局挂职期间,推动建成体育中心电动自行车停车场,将“问题清单”变为“成效清单”;党群服务中心亲民化改造、驻村“第一书记”助力乡村振兴等实践,让服务精准直达民生。

刀在石上磨,人在事上练。一线练兵既淬炼了干部担当作为的真本领,也催生了服务发展的真成效。随着一批批干部在“六个一线”实战中成长,充满活力的“雁阵力量”正为武汉加快建设国家中心城市,全力打造“五个中心”,努力建设现代化大武汉,在全省支点建设中当好龙头、走在前列注入不竭动能。

## 2025孝感马拉松鸣枪

# 1.2万名选手用脚步丈量“孝爱之城”



蒙牛2025孝感马拉松鸣枪开跑。(孝感马拉松组委会供图)



## 宜昌马拉松 激情开跑

11月2日,2025宜昌马拉松激情开跑,选手们跑步穿过至喜长江大桥。本次比赛规模共1万人,其中全马3000人、半马7000人。赛道设计是本届赛事的一大亮点。沿江赛道延长至整个沿江大道,参赛选手途经宜昌大撤退纪念园、夷陵长江大桥、和平公园等标志性景点,在奔跑中领略滨江城市的独特魅力。

(湖北日报全媒记者 刘曙松 摄)